



КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ

Издаётся
с 1 июня 1921 года

ПРАВДА

№155 (25390)
Вторник, 28 декабря
2021 года



Учредители: Парламент и Правительство КБР

gazeta.kbpravda.ru



Подведены
итоги деятельности

с. 2

Оли Гетаов –
первый полный
Георгиевский
кавалер
Кабардинского
конного полка



с. 3

Звуки строгой
и нежной
шикапшины



с. 4

Старт
для карьеры
руководителя



с. 4



Волшебный
поезд
прибыл
в Нальчик

с. 4



ОФИЦИАЛЬНО

МАКСИМАЛЬНОЕ ВНИМАНИЕ – ОБЕСПЕЧЕНИЮ БЕЗОПАСНОСТИ

Глава Кабардино-Балкарии Казбек Коков провёл заключительное в этом году заседание Комиссии по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности.

Подведены итоги деятельности территориальной подсистемы единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций за 2021 год и определены задачи на предстоящий, рассмотрены меры по предупреждению ЧС и обеспечению пожарной безопасности в период новогодних и рождественских праздников, утверждён план работы комиссии в 2022 году.

Прежде чем приступить к обсуждению вопросов повестки дня, К. Коков поздравил с Днём спасателя РФ работников Главного управления МЧС России по КБР, сотрудников Кабардино-Балкарской противопожарно-спасательной службы, Эльбурского высокогорного поисково-спасательного отряда МЧС России, всех, кто связал свою жизнь с благородным и мужественным делом – спасением людей. Тёплые слова были адресованы и ветеранам профессии.

Руководитель республики сказал и о самых актуальных задачах в области защиты от ЧС и обеспечения пожарной безопасности. Среди них – улучшение уровня материально-технического оснащения спасательных служб, повышение социальной защищённости их сотрудников, создание комфортных условий труда.

С докладом об итогах деятельности территориальной подсистемы единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций за 2021 год выступил начальник



ГУ МЧС России по КБР – заместитель председателя КЧС и ОПБ в КБР Михаил Надёжин.

В 2021 году на территории республики произошло четыре ЧС (в два раза больше, чем в прошлом году) и 28 социально значимых происшествий (почти в два раза меньше, чем в предыдущем периоде), в результате которых пострадали 1316 человек, спасены 1297.

Зарегистрировано 1318 пожаров (снижение на 28%), при которых погибло 12 человек (снижение на 36%), получили травмы 38, как

и за аналогичный период прошлого года. Пожарно-спасательными подразделениями спасено 632 человека.

В горах республики спасателями Эльбурского высокогорного поисково-спасательного отряда МЧС России проведено 167 операций, в ходе которых 199 пострадавшим оказана помощь, спасено 168 человек, погибло 25.

Подразделениями Федеральной противопожарной службы и Кабардино-Балкарской противопожарно-спасательной службы

осуществлено 2345 выездов, из которых 1150 реагирований на тушение пожаров. Благодаря оперативным и слаженным действиям подразделений крупных пожаров не допущено. Для ликвидации последствий ДТП пожарно-спасательные подразделения привлекались 420 раз, оказана помощь 502 гражданам, спасено более 300 человек. На водных объектах республики погибло 15 человек.

Большая работа ведётся в области обеспечения безопасности пребывания туристов и

отдыхающих на территории горно-рекреационного курорта «Приэльбрусье», где одним из циклически повторяющихся рисков в зимний период является лавинная опасность.

Для обеспечения безопасности туристов и отдыхающих на горнолыжных трассах создана группировка сил и средств РСЧС в составе 126 человек и 41 единицы техники, в том числе от МЧС России 47 человек и 14 единиц техники. В период новогодних праздников запланировано дежурство оперативных групп из числа должностных лиц ГУ МЧС России по КБР и Эльбурского высокогорного поисково-спасательного отряда на горнолыжном комплексе «Приэльбрусье».

Речь шла и о строительстве пожарно-спасательной части в с. Хамидие, которое будет завершено в середине 2022 года, участии общественных объединений пожарной охраны в мероприятиях территориального пожарно-спасательного гарнизона, надзорной деятельности, комплексе мероприятий по обеспечению своевременной и качественной подготовки объектов ЖКХ к работе в отопительный период, взаимодействию с органами местного самоуправления.

Сегодня на контроле ГУ подготовка и проведение новогодних и рождественских мероприятий в Кабардино-Балкарии. Планируется и проводится сезонная профилактическая операция «Новый год».

(Окончание на 2-й с.)

УКАЗ

Главы Кабардино-Балкарской Республики

О присвоении почётного звания «Заслуженный спасатель Кабардино-Балкарской Республики»

За большой вклад в дело защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций, организацию и проведение аварийно-спасательных работ и многолетний добросовестный труд присвоить почётное звание «Заслуженный спасатель Кабардино-Балкарской Республики»

БАРДОШУ Сергею Григорьевичу – начальнику караула пожарно-спасательной части №6 государственного казённого учреждения «Кабардино-Балкарская противопожарно-спасательная служба»

КАЖАРОВУ Аслангери Аслановичу – начальнику поисково-спасательного подразделения Эльбурского высокогорного поисково-спасательного отряда МЧС России филиала федерального государственного казённого учреждения «Северо-Кавказский региональный поисково-спасательный отряд МЧС России»

ЛЕЛЮКАЕВУ Ибрагиму Николаевичу – спасателю 1 класса поисково-спасательного подразделения Эльбурского высокогорного поисково-спасательного отряда МЧС России филиала федерального государственного казённого учреждения «Северо-Кавказский региональный поисково-спасательный отряд МЧС России».

Глава Кабардино-Балкарской Республики К. КОКОВ
город Нальчик, 24 декабря 2021 года, №137-УГ

ДАТА

Отважный воин, талантливый писатель

В эти дни исполняется сто лет со дня рождения боевого лётчика, черкесского писателя Измаила Аджиева. На его долю, как и всего его поколения, выпали тяжёлые испытания – репрессии, война, трудные послевоенные годы. Он прожил яркую жизнь, насыщенную боевыми и трудовыми подвигами, бескорыстным служением своему народу и запомнился людям, знавшим его, благородством, человеколюбием, высоконравственными поступками.



Измаил Аджиев родился 29 декабря 1921 года в дворянской семье Мимбулата Алихановича Аджиева в селении Малка (КБАО). Вскоре глава семейства, спасая себя и свою семью от карающего меча «Тройки», был вынужден покинуть пределы Кабардино-Балкарии и переехать в Карачаево-Черкесию. Детство Измаила прошло в родном селении матери Софии Баловой – в ауле Дуларукском (ныне аул Псыж, КЧР). В 1939 году Измаил поступил во Второе Чкаловское военное авиационное училище, которое окончил за четыре дня до начала Великой Отечественной войны. Измаил обучал военных авиаторов, а затем и сам добровольцем ушёл на фронт.

Весной 1943 года в небе над Кубанью развернулось одно из самых крупных авиационных сражений Великой Отечественной войны. В результате тяжёлых боев к лету господство в воздухе перешло к нашим военно-воздушным силам. В этих боях участвовал и Измаил Аджиев, который за проявленные мужество и храбрость был отмечен орденом Красной Звезды.

1944 год, 26 августа. За разгром танковой колонны врага Аджиев был награждён орденом Отечественной войны II степени.

Май 1945 года. Ленинградский фронт. Из наградного листа И. М. Аджиева: «При выполнении боевого задания 7 мая 1945 года самолёт был сбит зенитным огнём противника. Экипаж покинул самолёт и на парашютах приземлился на территории, занятой немцами. Штурман Аджиев и командир экипажа Шеронов были спаса-

чены и отправлены в лагерь для военнопленных. Услышав о капитуляции Германии, два боевых товарища не растерялись. Они организовали вокруг себя отряд из пленных в количестве 152 человек и с их помощью обзоружили охрану лагеря. Начальнику лагеря предложили сдать. При проведении этой операции спасено 18 складов с боеприпасами, сохранено свыше 200 единиц боевой техники. Взяли лагерь под свой контроль и держали его до подхода частей Красной Армии». За смелость в тылу врага и спасение военнопленных гвардии старший лейтенант Измаил Аджиев был удостоен ордена Красного Знамени.

Эти героические страницы в биографии прославленного лётчика описал в повести «Третий орден» Виктор Филипенко – участник Великой Отечественной войны, журналист, писатель, друг и побратим И. Аджиева. Книга, основанная на реальных событиях, подтверждённых архивными документами, вышла в свет в Нальчике в 1995 году.

После войны Измаил Аджиев окончил Ставропольский пединститут. Долгое время занимал в Литве ответственные руководящие посты. В городе Шауляй Литовской ССР в 50-е годы он возглавлял Всесоюзное общество по распространению политических и научных знаний, заведовал отделом пропаганды и агитации Шауляйского горкома компартии Литвы.

Вернувшись на родину, в течение продолжительного времени возглавлял Карачаево-Черкесский научно-исследовательский институт, а позже был директором книжного издательства.

Измаил Аджиев сделал немало для развития науки, национальных литератур и издательской деятельности в Карачаево-Черкесии. Он проявил себя и как талантливый журналист, писатель. Известны его фронтовые письма, печатавшиеся на страницах военных газет того времени, в том числе знаменитое письмо-обращение к землякам о сборе средств на создание эскадрильи бомбардировщиков «Красная Черкесия», опубликованное в газете «Сталинский пилот» в 1943 г. и вошедшее в летопись Великой Отечественной войны.

(Окончание на 3-й с.)

БЛАГОДАРНОСТЬ ЗА МНОГОЛЕТНИЙ ТРУД

Глава КБР Казбек Коков провёл рабочую встречу с председателем Конституционного Суда республики Абдуллахом Геляховым. В ней приняли участие заместитель председателя Конституционного Суда Замир Мисроков и руководитель аппарата Конституционного Суда Мурад Хабачиров.

С 1 января 2022 года Конституционный Суд КБР прекратит своё существование в соответствии с Законом КБР «Об упразднении Конституционного Суда Кабардино-Балкарской Республики и признании утратившим силу Закона Кабардино-Балкарской Республики «О Конституционном Суде Кабардино-Балкарской Республики», который был принят в конце октября этого года в связи с изменениями,

внесёнными в Конституцию Российской Федерации.

Глава республики выразил Абдуллаху Геляхову и аппарату Конституционного Суда КБР благодарность за многолетний труд.

– Кабардино-Балкария – один из первых субъектов Российской Федерации, где был создан орган власти судебного конституционного контроля – Конституционный Суд (учреждён 12 мая 1992 года). Это решение

было оправдано и вызвано историческими событиями, которые происходили в Кабардино-Балкарии и в целом по стране. Конституционный суд КБР внёс огромный вклад в укрепление правовых основ республики и Российской Федерации. Орган свою работу тогда выполнял и играл большую роль в укреплении государственной власти в дальнейшем. История Конституционного Суда КБР насчитывает почти

30 лет. Работа, которую вы проводили, транслировалась как глубокий опыт на все другие субъекты. Поэтому посчитать необходимым встретиться и поблагодарить вас и ваших коллег. Время мчится, появляются новые задачи. Уверен, ваш профессионализм и опыт работы будут востребованы и принесут ещё немало пользы нашей республике, – отметил Казбек Коков во время встречи.

НАЧАТА РЕКОНСТРУКЦИЯ ДОРОГИ К ДОСТОПРИМЕЧАТЕЛЬНОСТЯМ ЧЕГЕМСКОГО УЩЕЛЬЯ

В минувшую субботу Глава КБР Казбек Коков осмотрел участки предстоящих в будущем году дорожных работ на автодороге регионального значения Чегем II – Булунгу.

В сопровождении заместителя Председателя Парламента КБР Салима Жанатаева, министра транспорта и дорожного хозяйства Аслана Дышекова, главы администрации Чегемского муниципального района Юры Борсова Глава республики подробно изучил объекты дорожного строительства, пообщался с жителями района, обсудил с ними вопросы благоустройства туристических объектов.

Дорога Чегем II – Булунгу протяжённостью 65 километров – основная транспортная артерия для жителей сёл Чегемского ущелья и один из важнейших туристических маршрутов Кабардино-Балкарии. До конца года за счёт средств регионального дорожного фонда КБР будет завершён ремонт участка между Чегемскими водопадами и селением Булунгу протяжённостью около 22 км в гравийно-щебёночном исполнении.

В 2022 году начнётся реконструкция участка от Нижнего Чегема до Хушто-Сырта и дальше до Чегемских водопадов с обустройством освещения, тротуаров, дополнительных смотровых площадок. В

этом же году за счёт средств регионального дорожного фонда КБР будет капитально отремонтирован участок автодороги между селениями Нижний Чегем и Хушто-Сырт общей протяжённостью около 5,5 км, также планируется устроить освещение участка дороги в селениях Нижний Чегем, Хушто-Сырт и от Хушто-Сырта до Чегемских водопадов общей протяжённостью порядка 10 км.

Как сообщил Казбек Коков на своей странице в социальной сети, уже прорабатывается вопрос финансирования из федерального бюджета ремонта в 2023 году автодороги Чегем II – Булунгу в границах селений Эльтубю и Булунгу общей протяжённостью около 6 км с устройством освещения. Объекты планируется включить в государственную программу комплексного развития сельских территорий. Также рассматривается возможность восстановления асфальтобетонного покрытия на первых 15 км автодороги Чегем II – Булунгу в границах селения Лечинкай за счёт средств регионального дорожного фонда КБР.

АВТОПАРК ПОЖАРНО-СПАСАТЕЛЬНОЙ СЛУЖБЫ ПОПОЛНИЛСЯ СОВРЕМЕННОЙ ТЕХНИКОЙ

Вчера в рамках мероприятий, приуроченных к Дню российского спасателя, Глава республики посетил подразделение пожарно-спасательной службы Кабардино-Балкарии.

Казбек Коков и начальник Главного управления МЧС России по КБР Михаил Надёжин возложили цветы и почтили память погибших сотрудников чрезвычайного ведомства.

В торжественной обстановке состоялось вручение сертификатов на новую специализированную технику. Казбек Коков поздравил сотрудников службы с профессиональным праздником, пожелал здоровья, благополучия, успехов в непростой службе. «Наши спасатели всегда отличались мужеством, всегда приходили на помощь в самые сложные и опасные моменты, рискуя своим здоровьем и жизнью», – отметил руководитель республики.

Михаил Надёжин отметил, что спецтехника предназначена для тушения пожаров в жилых зданиях, сооружениях, на промышленных объектах, проведения аварийно-спасательных работ, доставки к месту вызова пожарного расчёта и

необходимого пожарно-технического вооружения. Автопарк пожарно-спасательного подразделения пополнился новыми специализированными автомобилями. За счёт федерального бюджета приобретены три современные автоцистерны и рукавный автомобиль, а также автолестница, оснащённая эластичным спасательным рукавом и кубом жизни, предназначенные для экстренной эвакуации людей. Автолестница позволит проводить спасательные работы на высоте до 30 метров. Автоцистерны вмещают от трёх до шести тонн воды и до 350 литров пенообразователя, а благодаря своей высокой проходимости могут быть использованы в труднодоступных районах. Дополнительно за счёт республиканского бюджета приобретены ещё два спецавтомобиля – для доставки пожарных расчётов, а также сотрудник штаба на место ЧП. В ближайшее время новая техника будет поставлена на боевое дежурство.

По материалам пресс-службы Главы и Правительства КБР

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

Среда, 29 декабря. Днём: + 1... + 3. Ночью: – 2... – 3. Пасмурно

Четверг, 30 декабря. Днём: + 3... + 6. Ночью: – 1... – 2. Пасмурно

ОФИЦИАЛЬНО

МАКСИМАЛЬНОЕ ВНИМАНИЕ – ОБЕСПЕЧЕНИЮ БЕЗОПАСНОСТИ

(Окончание. Начало на 1-й с.)

На учёт взято 102 объекта проведения новогодних мероприятий, шесть мест проведения рождественских мероприятий, четыре места реализации пиротехнической продукции, две площадки для запуска фейерверков.

С 30 декабря по 10 января личный состав ГУ будет переведён на усиленный режим работы.

Выступление М. Надёжина дополнил начальник ФГБУ «Северо-Кавказская военная авиационная служба по активному воздействию на метеорологические и другие геофизические процессы» Хизир Чочаев, акцентировав внимание на деятельности Эльбурского военизированного противолавинного отряда. После обильного снегопада в 20-х числах декабря проведено во-

семь принудительных спусков лавин, обработано 23 лавинных очага.

Х. Чочаев указал на то, что с 2022 года стоимость защиты одного гектара лавиноопасного очага в год составит 120,6 тыс. рублей. Всего потребуется более 70 млн рублей, чтобы защитить район Приэльбурья и дорогу федерального значения Прохладный – Баксан – Азау от лавин.

В ходе обсуждения докладов Глава КБР Казбек Коков поднял несколько проблемных вопросов в сфере материально-технического обеспечения, деятельности службы «112», социальной защиты работников спасательных служб и оплаты труда.

По словам М. Надёжина, в организации работы Единой дежурно-диспетчерской служ-

бы отмечается одна основная проблема: в муниципалитетах штатная численность ЕДДС составляет один человек, а по нормам системы «112» необходимый минимум – два человека. В связи с этим муниципальным образованиям с первого января следует принять меры по увеличению штатной численности.

Что касается заработной платы сотрудников спасательных служб, налицо дисбаланс. Зарплата работников пожарной охраны Федеральной противопожарной службы составляет порядка 32 тыс. рублей, а сотрудников Кабардино-Балкарской противопожарно-спасательной службы – около 20 тыс. рублей.

Также детально обсуждены вопросы финансирования противопожарных мероприятий. Деятельность Кабардино-

Балкарской территориальной подсистемы РСЧС и ГУ МЧС России по КБР в 2021 году признана удовлетворительной. По всем вопросам приняты протокольные решения, даны поручения ответственным лицам.

Подводя итоги разговора, Казбек Коков обратился к членам комиссии с просьбой уделить максимальное внимание обеспечению безопасности, прогнозированию и предупреждению чрезвычайных ситуаций, особенно в период новогодних выходных дней:

- Ожидается большой поток туристов и автотранспорта. Необходимо быть готовыми к любым ситуациям на всей территории республики, обеспечить эффективное информирование, оперативное взаимодействие служб всех уровней.

Марьяна БЕЛГОРОКОВА

ПАРЛАМЕНТ

Подведены итоги деятельности

На заключительном в рамках осенней сессии заседании Парламента КБР заслушан доклад Председателя Парламента республики Татьяны Егоровой о деятельности высшего законодательного органа в 2021 году.

Как отметила спикер, несмотря на все сложности, вызванные пандемией коронавируса, в Кабардино-Балкарии удалось сохранить социально-экономическую и финансовую стабильность, выполнить все поручения Президента РФ по поддержке граждан и пострадавших отраслей экономики.

– Республика также выполнила все социальные гарантии, связанные с поддержкой семьи, материнства, отцовства и детства. Всё это во многом результат совместной слаженной работы Главы Кабардино-Балкарской Республики, Парламента и Правительства КБР. Безусловно, в этом и большая заслуга органов власти разных уровней, коллективов предприятий и учреждений, контролирующих структур и органов правопорядка, добровольцев и волонтеров, жителей нашей республики, проявляющих в абсолютном своём большинстве выдержку, организованность и сплочённость. Особые слова благодарности хочу адресовать нашим медицинским работникам. Все они, от руководителей до младшего медицинского персонала, находились и продолжают находиться на переднем крае борьбы с пандемией, – подчеркнула Татьяна Егорова.

Председатель республики выделила самые важные события уходящего года в общественно-политической жизни страны и Кабардино-Балкарии. Одно из них – выборы депутатов Государственной Думы ФС РФ восьмого созыва и депутатов представительных органов муниципальных образований.

– Надеюсь, что избранные от Кабардино-Балкарии депутаты Государственной Думы, депутаты местных советов будут и впредь активно и плодотворно сотрудничать с Парламентом республики, – отметила Т. Егорова.

По словам спикера, несмотря на ограничительные меры, Парламент КБР продолжил системную работу в законодательной сфере, активно взаимодействовал в этом процессе с Государственной Думой и Советом Федерации, Правительством России, органами государственной власти КБР и органами местного самоуправления, общественными организациями.

За прошедший год проведено 11 пленарных заседаний Парламента, на которых рассмотрено 128 вопросов, принято 55 нормативных правовых актов, в том числе 54 закона.

Татьяна Егорова акцентировала внимание на том, что одной из первоочередных задач для Парламента в 2021 году стало приведение Конституции КБР и республиканских законов в соответствие с изменениями, внесенными в Конституцию РФ. Внесены коррективы в 18 республиканских законов.

Как отметила спикер, основополагающим документом, определяющим благосостояние граждан, является закон о бюджете КБР.

– Республиканский бюджет на 2022 год и на плановый период 2023 и 2024 годов, как и в прошлые годы, социально ориентирован и предусматривает безусловное финансирование социальных гарантий граждан, реализацию публичных обязательств республики. Не останавливаясь на параметрах бюджета, хочу отметить, что нам удалось решить ряд вопросов, на реализацию которых ежегодно при рассмотрении бюджета мы старались увеличить объём бюджетных ассигнований. Это выделение дополнительных средств на защиту сельскохозяйственных угодий от града и борьбы с саранчой, на лекарственное обеспечение льготников, проведение образовательных олимпиад и конкурсов, в том числе на грантовую поддержку победителей, обучение языком народов Кабардино-Балкарии, а также создание юридического бюро в целях оказания бесплатной юридической помощи отдельным категориям граждан. Благодаря настойчивости депутатов корпуса в этот раз в республиканском бюджете заложены необходимые средства на указанные цели. Это стало ещё одним наглядным свидетельством конструктивного взаимодействия законодательной и исполнительной ветвей власти, – сделала акцент Татьяна Егорова. – В 2022 году и плановом периоде 2023 и 2024 годов бюджетная политика будет нацелена на реализацию социальных мер, связанных с поддержкой граждан, вопросов повышения оплаты труда и снижения уровня безработицы. Вместе с тем параметры бюджета учитывают и решение ряда глобальных проектов с большим объёмом капитальных вложений, что позволит значительно повысить инфраструктурную оснащённость республики. Это онкологический центр, новая поликлиника и ледовый дворец в Нальчике, групповой водопровод в Баксанском районе, финансирование строительства которого запланировано в рамках инфраструктурного кредитования из федерального бюджета. В бюджете учтены необходимые финансовые ресурсы для реализации национальных проектов.

Спикер выделила ряд принятых в 2021 году республиканских законов. Отмечено, что приоритетными в деятельности Парламента КБР являются вопросы повышения социальной защищённости семей с детьми, уровня их доходов. В Закон КБР «Об охране семьи, материнства, отцовства и детства» внесены изменения, устанавливающие новый алгоритм определения ежемесячной выплаты на ребёнка от трёх до семи лет включительно и учитывающие степень малообеспеченности семьи получателя.

– Глава КБР в своём Послании Парламенту отметил, что одним из стратегических направлений развития Кабардино-Балкарии остаётся сфера туризма, и поставил задачу активно привлекать инвестиции в эту важную для нас отрасль, создавать новые туристические объекты,

развивать сервис, в целом укреплять инфраструктуру гостеприимства. Решению этой задачи призван способствовать и принятый Закон «О туристской деятельности в КБР», – сообщила Татьяна Егорова.

Председатель Парламента сказала и о том, что органы власти республики, как и общество в целом, не может не беспокоить сложившаяся ситуация с ростом числа безнадзорных животных. На решение этой проблемы направлено изменение, внесённое в Кодекс КБР об административных правонарушениях, которое устанавливает административную ответственность за нарушение требований в области обращения с животными.

В докладе указывалось, что большинство законов, принятых в уходящем году, внесено Правительством КБР, которое является одним из самых продуктивных субъектов права законодательной инициативы. Конструктивное взаимодействие в законотворческом процессе налажено и с прокуратурой республики. В истекшем году своё право законодательной инициативы реализовали и органы местного самоуправления. В частности, по инициативе совета местного самоуправления Майского муниципального района приняты законы, устанавливающие административную ответственность за проявление неуважения к символике муниципального образования, а также за неисполнение решений муниципальной антитеррористической комиссии.

– Мы вправе и в дальнейшем рассчитывать на более активное использование права законодательной инициативы как представительными органами муниципальных образований, так и всеми другими субъектами, обладающими таким правом, обращая особое внимание на качество вносимых законопроектов и внесение их в соответствии с требованиями законодательства и регламентными нормами, – заметила Председатель Парламента КБР.

В докладе подчёркнуто, что Парламент Кабардино-Балкарии активно участвует в федеральном законодательном процессе.

– Нам рассмотрено более 1200 таких документов, в том числе 912 проектов федеральных законов. О качестве работы говорит и тот факт, что в этом году две наши законодательные инициативы, касающиеся усиления ответственности за неисполнение предписания об уничтожении дикорастущих наркосодержащих растений и требований к мировым судьям, уже обрели форму федеральных законов. В Государственную Думу ФС РФ Парламентом КБР внесён ещё один проект федерального закона, направленный на обеспечение безопасности туристов, охрану их жизни и здоровья, – отметила Татьяна Егорова. – Мы понимаем, что недостаточно принять закон. Важно, чтобы он реально работал. Поэтому нам как законодателям нужно держать руку на пульсе, проводить анализ эффективности того или иного закона. Одним словом, должна быть обеспечена постоянная обратная связь с правоприменителями. Профильным комитетам необходимо усилить работу в этом направлении. Считаю, что в практику парламентского контроля должен быть заложен глубокий анализ применения уже принятых законов, а также мониторинг принимаемых подзаконных актов, – сделала упор Председатель Парламента КБР.

Руководитель законодательного органа подробно остановилась и на контрольно-аналитической деятельности Парламента. Отмечено, что она была направлена в большей степени на расширение хода реализации национальных проектов и, конечно же, вопросов, связанных с распространением коронавируса и профилактикой инфекции. В рамках парламентского контроля заслушивались информация органов исполнительной власти по вопросам совершенствования организации онкологической помощи населению республики, обучения в школах с использованием дистанционных образовательных технологий, повышения качества и безопасности транспортного обслуживания населения на территории республики, о проблемах детского дорожного травматизма, об организации предоставления государственных и муниципальных услуг, ходе реализации на территории Кабардино-Балкарии национальных проектов «Экология» и «Комплексное развитие сельских территорий».

В формате расширенных заседаний профильных комитетов Парламента рассмотрен целый спектр тем, касающихся вопросов реализации политики занятости населения, организации горячего питания детей младшего школьного возраста, состояния и перспектив развития курорта «Нальчик», хода реализации Закона КБР «О племенном животноводстве», других законов.

Несмотря на известные ограничения, с соблюдением всех санитарных требований парламентарии продолжили практику рассмотрения вопросов в формате заседаний круглого стола. В частности, одной из тем для обсуждения стало обеспечение граждан льготными категориями лекарственных препаратов и специализированными продуктами лечебного питания. С участием совета регионального отделения Российской историко-культурного общества в стенах Парламента в формате заседания круглого стола состоялся конструктивный диалог о развитии исторического образования и исторической науки в КБР.

Была продолжена доказавшая свою эффективность практика обсуждения вопросов непосредственно на местах. В рамках выездных мероприятий парламентарии рассмотрели проблемы и перспективы развития учреждений культуры в муниципальных образованиях КБР, республиканских спортивных школ, музейного фонда Кабардино-Балкарии, обсудили вопросы модернизации систе-



мы среднего профессионального образования через реализацию федерального проекта «Молодые профессионалы» национального проекта «Образование».

В целом, в 2021 году состоялось 37 заседаний президиума, 4 парламентских и публичных слушания, 21 «правительственный час» и «час комитета», 8 заседаний круглого стола, 23 расширенных и выездных заседания комитетов.

– Итоги всех контрольных мероприятий Парламента КБР находят отражение в рекомендациях, направляемых в адрес заинтересованных структур. Необходимо отметить, что в этом году обратная связь по реализации наших рекомендаций приобрела более качественный и системный характер. Мониторинг их исполнения мы и в дальнейшем должны уделять самое пристальное внимание. Считаю данный показатель контрольно-аналитической работы законодательного органа одним из ключевых, – подчеркнула Татьяна Егорова.

В докладе Председателя Парламента КБР говорилось и о представительской деятельности законодательного органа республики. Отмечено, что второй год Парламентом КБР активно применяется режим видеоконференцсвязи, который позволил сохранить коммуникации с экспертным сообществом и представителями общественности. Практически все мероприятия республиканского и муниципального уровня проходили при непосредственном участии депутатов как в очном формате, так и посредством ВКС.

Первые в рамках празднования Международного дня учителя в стенах Парламента состоялась встреча с победителями республиканских этапов всероссийского конкурса «Учитель года России» разных лет. Значимым является проведенный в ноябре форум молодых депутатов КБР, который стал уникальной площадкой для консолидации молодых депутатов различных уровней с участниками политического процесса в республике.

Председатель Парламента КБР рассказала о работе по оказанию помощи ветеранам Великой Отечественной войны, учреждениям для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, деятельности Молодежной палаты при Парламенте КБР. Аппарата законодательного органа, освещении деятельности Парламента КБР.

Отмечено, что важнейшей составляющей деятельности депутата была и остаётся работа с избирателями.

– Несмотря на непростую эпидемиологическую обстановку общение ведётся как очно, так и в форме письменных обращений, по телефону, электронной почте и через официальный сайт Парламента. Всего в 2021 году депутаты рассмотрели более двух с половиной тысяч обращений граждан. Их тематика, как и в предыдущие годы, разнообразна. Это вопросы ЖКХ, трудоустройства, улучшения жилищных условий, проблемы социального характера. Значительную долю обращений в этом году составили вопросы, связанные с оказанием медицинской помощи и реабилитацией после COVID-19. Надо отметить, что они рассматривались парламентариями в первоочередном порядке. Депутаты Парламента в этот непростой период оказывают реальную помощь как пациентам медицинских учреждений, так и самим медикам. В целом, благодаря личной вовлечённости депутатов, их постоянному вниманию к проблемам жителей республики многие вопросы, поднимавшиеся в обращениях граждан, удаётся эффективно решать в оптимальные сроки, – отметила Татьяна Егорова.

В ходе общения с избирателями депутаты Парламента разъясняют населению важность вакцинации, выступая в избирательных округах и средствах массовой информации с аргументированными комментариями.

– В этом вопросе мы в первую очередь опираемся на рекомендации специалистов здравоохранения и Роспотребнадзора, накопленный мировой опыт борьбы с эпидемиями, а также на личный пример самих депутатов, – отметила Т. Егорова.

Спикер поблагодарила депутатов за проявленную гражданскую позицию и плодотворную работу в непростой для общества период.

– Депутатская работа – это большая ответственность и напряжённый труд. Осознание того, что избиратели доверили нам представлять их интересы в высшем законодательном органе республики, придаёт силы и уверенность, что вместе мы сможем решить самые трудные задачи, – обратилась к коллегам Татьяна Егорова. – Впереди у нас знаменательная дата: 100-летие образования Кабардино-Балкарской Республики. Это повод, чтобы ещё раз взглянуть в своё прошлое, оценить день сегодняшний и идти в будущее, которое мы создаём сегодня и за которое все вместе вне зависимости от политических предпочтений и партийной принадлежности несём общую ответственность перед нашим народом, – заключила Председатель Парламента КБР Татьяна Егорова.

Пресс-служба Парламента КБР. Фото Артура Елканова

СОВМЕСТНОЕ ЗАСЕДАНИЕ АТК И ОПЕРШТАБА В КБР

Под председательством Главы КБР Казбека Кокова состоялось совместное заседание Антитеррористической комиссии и Оперативного штаба в Кабардино-Балкарской Республике.

В нём приняли участие Председатель Парламента КБР Татьяна Егорова, Председатель Правительства Алий Мусуков, главный федеральный инспектор по КБР аппарата полномочного представителя Президента РФ в СКФО Тимур Макоев, руководители министерств и ведомств, силовых и правоохранительных структур, муниципальных образований.

Открывая заседание, Казбек Коков сказал: «Сегодня мы подводим итоги Антитеррористической комиссии за год и определяем приоритетные направления совместной деятельности на предстоящий период. В 2021 году обстановка в Кабардино-Балкарской Республике в сфере противодействия терроризму оставалась стабильной и контролируемой. Совместными усилиями удалось не допустить террористических актов. Деятельность Антитеррористической комиссии строилась в соответствии с указаниями Президента Российской Федерации, по-

ложениями нормативно-правовых актов, поручениями Национального антитеррористического комитета. Основные усилия были направлены на повышение уровня координации деятельности территориальных подразделений федеральных органов власти, органов исполнительной власти республики, местного самоуправления, институтов гражданского общества. Всего за год проведено 12 заседаний комиссии, из них четыре совместных с Оперативным штабом в КБР. Издано пять нормативно-правовых актов, направленных на совершенствование механизма в области противодействия терроризму, в том числе закон, в соответствии с которым введена ответственность за неисполнение решений муниципальных антитеррористических комиссий. Результаты адресной работы с жителями республики, нуждающимися в целевом профилактическом воздействии, дают основания полагать, что они имели положительный

эффект. Под постоянным контролем находились вопросы антитеррористической защищённости важных и потенциально опасных объектов, мест массового пребывания людей. На заседаниях АТК выработаны меры по укреплению антитеррористической защищённости объектов транспортной инфраструктуры, топливно-энергетического комплекса, объектов образования, торговли, религиозных организаций и мест массового пребывания людей. Руководством Национального антитеррористического комитета деятельность АТК Кабардино-Балкарской Республики в 2021 году в целом оценивается положительно».

Министр внутренних дел КБР Василий Павлов проинформировал о мерах по обеспечению безопасности и правопорядка в период новогодних и рождественских праздников и антитеррористической защищённости мест массового пребывания людей. О ходе реализации в регионе мероприятий

Комплексного плана противодействия идеологии терроризма в Российской Федерации на 2019–2023 годы, финансирование которых осуществляется в рамках государственной программы КБР «Профилактика терроризма и экстремизма», рассказал министр КБР Залим Каширов. В своём докладе министр провещения, науки и по делам молодёжи КБР Анзор Езаов озвучил информацию о мерах по совершенствованию профессионального уровня сотрудников территориальных органов федеральных органов исполнительной власти КБР и местного самоуправления, ответственных за реализацию мероприятий в области противодействия терроризму.

С учётом прозвучавших замечаний и предложений принят проект решения. Глава КБР Казбек Коков дал ряд поручений по усилению режима безопасности в местах наибольшего скопления людей в период новогодних каникул.

По материалам пресс-службы Главы и Правительства КБР

ДОСТОЙНЕЙШИЙ СЫН КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ

Глава Кабардино-Балкарской Республики Казбек Коков на своей странице в социальной сети Инстаграм выразил соболезнование в связи с безвременным уходом из жизни Кадира Шогенова, который многие годы был командиром СОБР «Эльбрус» МВД по КБР.

«Сегодня мы простились с добрым другом, надёжным товарищем, насто-

ящим боевым офицером и патриотом, – написал Глава республики. – Конечно, для меня это большая личная утрата. В одно из самых сложных для России и нашей республики время Кабир Шогенов самоотверженно и мужественно служил Отечеству, Кабардино-Балкарии и её гражданам. Внёс неоценимый вклад в обеспечение мирной жизни и

безопасности в родной республике». Характеризуя Кадира Шогенова как верного, достойнейшего сына и защитника Кабардино-Балкарии, Казбек Коков выразил уверенность в том, что «его жизненный путь для нас и подрастающих поколений всегда будет примером сыновней любви к Родине и служения Отечеству».

ШОГЕНОВ Кабир Абдулахович

Кабардино-Балкария понесла тяжёлую утрату. Безвременно ушёл из жизни верный, достойнейший сын и защитник Кабир Абдулахович Шогенов.

Он был истинным патриотом Родины, настоящим командиром, своим примером, личным мужеством сумевшим завоевать авторитет среди всех жителей Кабардино-Балкарской Республики. В самые сложные и трагические периоды её истории Кабир Абдулахович находился на переднем крае борьбы с терроризмом и экстремизмом, прилагая все свои силы, опыт, знания для сохранения стабильности в республике, обеспечения безопасности жителей Кабардино-Балкарии.

Начав службу в отряде специального назначения СОБР «Эльбрус» с момента его создания в 1993 году, а позднее став его командиром, Кабир Абдулахович рисковал жизнью защищая законность



и принимал участие в сотнях оперативных мероприятий, был тяжело ранен.

За личную доблесть, мужество и героизм, проявленные за годы службы, Кабир Шогенов награждён орденом Мужества, орденом «За заслуги перед Отечеством» IV степени, медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» I степени, медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени, медалями «За отвагу», «За воинскую доблесть», почётными грамотами, многими другими государственными и ведомственными наградами.

Светлая память о Кабдре Абдулаховиче Шогенове, отважном командире, надёжном товарище и патриоте Родины навсегда сохранится в наших сердцах.

Управление Федеральной службы войск национальной гвардии Российской Федерации по КБР

и правопорядок, бесстрашно противостоял проявлениям терроризма и экстремизма, вместе со своим отрядом

СОЦИУМ

Необходимы дополнительные меры

В Министерстве просвещения, науки и по делам молодёжи КБР состоялось расширенное заседание комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при Правительстве Кабардино-Балкарской Республики под председательством заместителя Председателя Правительства Марата Хубиева.

Он отметил, что об итогах работы на имя Главы КБР будет направлено письмо с указанием всех проблем, с которыми столкнулись при изучении деятельности муниципальных комиссий.

Заместитель министра просвещения, науки и по делам молодёжи Ачмез Мокаев рассказал о результатах рейдов межведомственной рабочей группы по изучению деятельности органов и учреждений системы профилактики.

– Значительной части проблем, ошибок и серьёзных нарушений, которые были выявлены на первоначальном этапе, в этот раз не наблюдалось, – сказал Ачмез Мокаев. – При этом сохранились и выявились новые проблемы, требующие внимания. Рабочая группа комиссии в Нальчике, Черекском, Майском и Терском районах проверила условия жизни 19 семей, находящихся в социально опасном положе-

нии, и 11 несовершеннолетних, состоящих на учёте в муниципальных комиссиях по делам несовершеннолетних и защите их прав. Результаты анализа учётно-профилактических карточек несовершеннолетних и семей свидетельствуют о том, что в рамках реализации плана индивидуальной профилактической работы органами системы профилактики Терского и Черекского районов не предоставляется информация о результатах. В Майском районе из 11 несовершеннолетних, состоящих на учёте в подразделениях по делам несовершеннолетних, только пятеро состоят на учёте в муниципальной комиссии, в Черекском районе из четверых – двое, а в Терском из девяти – семеро.

Ачмез Мокаев указал на необходимость принятия дополнительных мер для повышения эффективности работы муниципальных комиссий.

На заседании также выступили уполномоченный по правам ребёнка в КБР Светлана Тлинова и ответственный секретарь комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при Правительстве КБР Асият Нагоева.

Собравшиеся обсудили допуск (недопуск) имеющих судимость к определённым видам трудовой и предпринимательской деятельности, связанной с образованием, здравоохранением, социальной защитой, культурой и искусством, с участием несовершеннолетних.

Марат Хубиев проинформировал, что в комиссию поступило Благодарственное письмо от заместителя министра просвещения РФ Дениса Грибова, адресованное члену муниципальной комиссии Урванского района Александру Бихоеву, и торжественно передал его.

Оксана СОКОЛОВА



Председателем ОП КБР вновь избран Хазратали Бердов

Вчера начал работу пятый созыв Общественной палаты КБР. В первом пленарном заседании приняли участие депутат Государственной Думы РФ Заур Геккиев и руководитель Администрации Главы КБР Мухамед Кодзоков.



Руководитель аппарата ОП КБР Анна Дьяченко проинформировала, что Общественная палата КБР пятого созыва сформирована 30 ноября. Члены палаты избираются на три года, и на это время должны приостановить членство в политических партиях, прекратить полномочия депутатов представительных органов всех уровней.

Пленарное заседание открыл и провёл до избрания председателем ОП КБР член палаты Анатолий Канунников. Председателем ОП КБР переизбран Хазратали Бердов, который руководит ею с 2015 года. Его заместителями избраны Жамал Атаев и Людмила Федченко. Утверждена структура палаты. В ней будет функционировать восемь комиссий, избранных их председатели. Комиссию по

поддержке предпринимательства, жилищно-коммунальному хозяйству, курортам и туризму – Владимир Павленко, по местному самоуправлению, взаимодействию с общественными палатами муниципальных образований и общественными советами при органах исполнительной власти – Доти Бажев, по общественной безопасности, соблюдению законности и взаимодействию с ОНК – Хачим Машуков, по развитию институтов гражданского общества, гармонизации межэтнических и межконфессиональных отношений – Николай Маслов, по развитию агропромышленного комплекса, природопользованию, охране окружающей среды и экологии – Юрий Колесников.

Мухамед Кодзоков и Заур Геккиев пожелали новому составу Общественной палаты плодотворной работы и успехов.

Ольга КЕРТИЕВА

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

Оли Гетаов – первый полный Георгиевский кавалер Кабардинского конного полка



Двенадцать кабардинцев в различные периоды истории России стали полными Георгиевскими кавалерами. Наше исследование посвящено одному из них – Оли Белимготовичу Гетаову.

Святого Георгия 4-й степени №125824 «за мужество и храбрость в делах против японцев во время набега на станцию Инкуо 30 декабря 1904 года».

Ещё одна крупная стычка произошла 16 февраля 1905 года у Сифантая. Урядник Терско-Кубанского конного полка Кавказской конной бригады Оли Гетаов 17 апреля 1905 года получил знак отличия Военного ордена 3-й степени №16937 «за то, что, будучи послан с разведкой в 10 человек из города Сифантая, 16 февраля 1905 года столкнулся с неприятельским разведком силою в 20 человек и погнав их назад, изрубив 4-х всадников. После чего с разведком продолжал двигаться вперёд, аккуратно донося о своих наблюдениях».

19 апреля 1905 года О. Гетаов был произведён в старшие урядники.

12 декабря 1904 года Кабардинская и Чеченская сотни произвели успешное нападение на выдвигавшийся вперёд японский отряд у деревни Бодегоу под Мукденом. В их составе был Оли Гетаов, заслуживший за свою отвагу боевую награду. Приказом командующего 2-й Маньчжурской армией от 20 сентября 1905 года №442 старший урядник Гетаов Оли Белимготович был награждён знаком отличия Военного ордена 2-й степени №3910 «за то, что 12 декабря 1904 года вынес из-под сильного огня тяжёлый раненый сотник князя Эльдарова». Однако князь М. Эльдаров в тот же день умер от ран.

По окончании военных действий с японцами О. Гетаов вернулся с полком в г. Владикавказ 3 февраля 1906 года. Позже Кабардинская сотня прибыла в Нальчик, её расформировали, и всадники разошлись по своим селениям. 9 сентября 1906 года О. Гетаов «за особые труды, понесённые во время военных действий с японцами на Дальнем Востоке», был пожалован почётным чином «юнкер милиции», являвшимся предфицерским званием. Был награждён светло-бронзовой медалью «В память русско-японской войны», которая давалась лицам, принимавшим непосредственное участие в боевых действиях.

Следует напомнить ещё об одном факте службы О. Гетаова. После войны с Японией и перед Первой мировой войной Оли Белимготович Гетаов и Каншаубий Клишбиевич Келетов стали знаменщиками «почётного знамени кабардинского народа» как герои сражений на полях Маньчжурии, за

японской войны, службы в «летучем отряде» для борьбы с грабежами и разбоями, а потом Первой мировой войны, погиб не от вражеской пули, а был убит односельчанином в родном селении на почве возникшей вражды. В официальном документе значилось, что 1 ноября 1917 года в 14 часов Оли Гетаов стоял и разговаривал на улице с всадником Кабардинского конного полка Бесланом Герандуковичем Ойтовым. В этот момент был произведён выстрел из пистолета австрийской винтовки, и О. Гетаов получил ранение со спины в правый бок навылет. Оли Белимготович умер дома от ран 2 ноября 1917 года в 3 часа утра. Похоронен на кладбище в селении Атажукино 1. Памятникному послушки стандартный камень из местного туфа, на котором по-арабски написано: «Здесь покоится, который просит милость Аллаха, чтобы простиг его грехи, который убит несправедливо. Гетаов Оли. Просим Аллаха ему и нам прощения».

До 2020 года никто о месте, где похоронен единственный полный Георгиевский кавалер села Знаюково, не вспоминал. Когда мы начали заниматься передачей неурочной медали «За оборону Сталинграда» его сына Зарифа, война 115-й отдельной кавалерийской дивизии, пропавшей без вести в июле 1942-го, посчитали своим долгом в канун 150-летия со дня рождения его отца, Оли Гетаова провести работу по сохранению и увековечению его памяти, поскольку, вспоминая Зарифа Гетаова, защитника Отечества в годы Великой Отечественной войны, невозможно было не вспомнить о его отце – герое русско-японской и Первой мировой войн. В этом нам помог и провёл большую работу правнук Оли Белимготовича Анатолий Исфухович Гетаов. Вместе с родственниками он нашёл место захоронения Оли Гетаова и рядом с прежним они установили новое надгробие. Анатолий Гетаов собрал все материалы, имеющиеся в архивах Нальчика и Москвы. Встретился с Олегом Леонидовичем Опришко, благодаря которому стала доступна нам информация о подвигах Оли Гетаова.

К сожалению, имя Оли Гетаова, как и имена остальных полных Георгиевских кавалеров нашей республики, до сих пор нигде не увековечено. Пришло время исправить явную несправедливость. Он был среди тех, кто считал, что есть Родина, которую необходимо защищать независимо от политического строя.

Ахмед и Диана НАХУШЕВЫ

ДАТА

Отважный воин, талантливый писатель

(Окончание. Начало на 1-й с.) Измаил Аджиев в 1970 г. издал книгу «Гинтарас» (в переводе с литовского – «янтарь»). В ней он собрал правдивые, наполненные оптимизмом рассказы человека, пережившего военное лихолетье. В литературном наследии писателя также осталось множество неопубликованных рассказов. Среди них «Оборона Брестской крепости», «Побратимы», «Добром на добро», «Алга», «Дикий гусь» и многие другие.

«Если моё сердце станет равнодушно к радости и горю людей – пусть оно перестанет биться», – говорил Измаил Аджиев. Его сердце перестало биться 5 ноября 1981 года, и до последних минут своей жизни он оставался неравнодушным, благородным и чутким человеком. – К 60-летию Великой Победы

по ходатайству Кабардино-Балкарского института гуманитарных исследований одна из улиц в родном селе Измаила – Малке – была переименована в улицу И.М. Аджиева, – рассказывает заведующая научным архивом ИГИ КБНЦ РАН Айтшат Шапарова. – А в прошлом году в издательстве «Принт Центр» вышла книга «В небе войны», посвящённая памяти воина и писателя И. Аджиева. В ней мне

удалось собрать материалы, которые раскрывают читателю неординарную и талантливую личность, – воспоминания его фронтных друзей, коллег и родных, фотографии и личные документы, литературные труды, в числе которых наряду с неопубликованными произведениями книга «Гинтарас», а также повесть В. Филиппенко о легендарном лётчике.

Анна ХАЛИШХОВА

ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ

Николай Хабаров: Обстановка контролируемая и стабильная

Прокурор КБР Николай Хабаров провёл пресс-конференцию, которую открыл статистическим отчётом о проделанной работе. Криминальная ситуация в республике характеризуется ростом числа зарегистрированных преступлений небольшой тяжести (+2,6%) и особо тяжких (+27,8%). В целом, отметил прокурор, обстановка остаётся контролируемой и стабильной.



Вместе с тем увеличилось число зарегистрированных убийств (+20%, или 24 против 20), также возросло количество преступлений против половой неприкосновенности (+43,6%, или 56 против 39), в сфере незаконного оборота наркотических средств и сбыта (+24,4%, или 484 против 389). Возросло число преступлений в сфере безопасности дорожного движения, в частности случаев управления транспортным средством в состоянии алкогольного опьянения (+12,2%, или 378 против 337). Выросло количество преступлений в отношении несовершеннолетних (+26,2%, или 487 против 65) произошёл рост преступлений против их половой свободы и неприкосновенности.

Основная масса нарушений (69,7%) выявлена в сфере соблюдения прав и свобод человека, в сфере экономики – 16,4%, соблюдения прав и интересов несовершеннолетних – 24,5%, охраны окружающей среды и природопользования – 4,1%.

На особом контроле, отметил прокурор, находилась выплата задолженности по заработной плате. Полностью решить эту проблему не удалось, но осталась незначительная сумма по сравнению с началом года – 6 миллионов против 35.

В зоне постоянного внимания находится целевое использование выделяемых бюджетных средств в рамках национальных проектов, их своевременное освоение, пресечение возможных фактов хищения. По всем выявленным нарушениям виновных привлечено к ответственности.

В ходе проверок выявлялись нарушения закона в части представления недостоверных и неполных сведений о доходах, имуществе и обязательствах имущественного характера; не принимались меры для предотвращения и урегулирования конфликта интересов; организации не сообщали о заключении трудовых договоров с гражданами, ранее замещавшими должности государственной или муниципальной службы, не исполнялись требования закона о контроле за соответствием расходов замещающих государственных должностей.

Журналистов интересовали вопросы экологии, причины роста преступлений против несовершеннолетних, суммы ущерба, причинённого преступлениями, и того, что удалось вернуть в казну, итоги надзора за реализацией национальных проектов в области предоставления жилья, поддержки фермерства, ход расследования дела о финансово-пирамиде, а также контроль за ростом цен на продукты и лекарства.

Хабаров отметил, что вопросы не должны носить общий характер, а должны быть конкретными, с указанием места, времени и событий правонарушений.

Отвечая на вопрос о застройке поймы реки Наль-

чик, прокурор отметил, что эта тема находится в зоне внимания прокуратуры. Закон требует, чтобы строительство не осуществлялось ближе 100 метров от береговой линии. Рост преступлений против несовершеннолетних, по словам Н. Хабарова, объясняется недоработками тех структур органов власти, которые обязаны проводить профилактическую работу в неблагополучных семьях. Что касается материального ущерба от совершенных преступлений, он составил 3 миллиарда рублей, в казну возвращён 1 миллиард. Рассказывая о ходе расследования дела о финансово-пирамиде, прокурор отметил, что оно имеет межрегиональный масштаб: в КБР возбуждено 40 уголовных дел, в 15 других регионах – ещё 54. Сумма предварительного ущерба составила 911 миллионов рублей. По делу проходит 2860 потерпевших. Обвинение предъявлено 20 фигурантам, 15 из них находятся под стражей. Дело состоит из 500 томов, наложен арест на имущество фигурантов в размере 100 миллионов (это девятая часть похищенного). Два человека из этой организованной преступной группировки объявлены в розыск.

– Цены на продукты первой необходимости и лекарства находятся под постоянным контролем прокуратуры и УФАС. Проводятся рейды по аптекам, даётся оценка исполнения законодательства должностными лицами. По результатам отчитываемся перед Администрацией Президента РФ, – сказал прокурор республики.

Зинаида МАЛЬБАХОВА

СИТУАЦИЯ

Сумел заглазить вину

Верховный суд КБР рассмотрел жалобу Мухамеда М. на решение судьи Нальчикского городского суда лишить его прав на год.

В протоколе ДТП отмечено, что Мухамед при повороте не уступил дорогу пешеходу. Ольга Д. переходила дорогу на разрешающий свет по пешеходному переходу и не ожидала, что автомобиль её не пропустит. Врачи определили, что её здоровью причинён вред лёгкой тяжести – закрытая черепно-мозговая травма, сотрясение мозга.

Верховный суд КБР отметил, что обстоятельство, отражённое в протоколе об административном правонарушении, Мухамедом не оспаривалось и подтверждается совокупностью доказательств. Судья Нальчикского городского суда пришла к обоснованному выводу о виновности водителя. Доводы, что он не был

интересованы привлечённого к административной ответственности. Вместе с тем, судья Нальчикского городского суда не учла, что Мухамед ежедневно навещал Ольгу в больнице, приносил все необходимые медикаменты, оказал ей материальную помощь, поддерживал морально. В связи с этим потерпевшая сообщила, что никакие претензии материального и морального характера к признанному виновным водителю не имеет, и просила учесть данное обстоятельство при вынесении решения. Это признаётся обстоятельством, смягчающим ответственность виновного.

ВС КБР назначенное наказание заменил на штраф в максимальном размере – 5 тысяч рублей.

Ляна КЕШ

КИШТЫКОВ Хасим Батталович



ситета им. Х.М. Бербекова. Хасим Батталович родился в 1944 году в с. Верхняя Балкария. В 1967 году, окончив Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова инженером-механиком по специальности «Технология машиностроения, металлорежущие станки и инструменты», он начал свою преподавательскую деятельность на кафедре «Технология машиностроения» инженерно-технического факультета Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х.М. Бербекова. В 1979-1985 гг. работал заместителем декана Инженерно-технического факультета

КБГУ. Далее был назначен доцентом новой кафедры «Машины и аппараты пищевых производств» ИТФ КБГУ. 54 года своей трудовой деятельности он посвятил преподаванию на этом факультете и науке. Им опубликовано более 90 научных и учебно-методических работ. Многие выпускные работы его студентов отмечены дипломами Всероссийского конкурса на лучшую выпускную квалификационную работу.

За добросовестный труд и хорошую работу Хасим Батталович неоднократно награждался благодарностями и почётными грамотами КБГУ, МВ и ССО РСФСР, Правительство КБР и получил звание «Почётный работник высшего профессионального образования Российской Федерации». Хасим Батталович вместе с супругой Лизой вырастили сына, дочь, 3 внучки и 2 внуков. Он был очень светлым, добрым, отзывчивым, высокопорядочным, ответственным и требовательным к себе. Его смерть отозвалась глубокой печалью в сердцах родных, близких, друзей и коллег. Родные и близкие скорбят о смерти супруга, любимого папы, дедушки, дяди и друга. Мы навсегда сохраним светлую память о нём в наших сердцах.

ЮБИЛЕЙ

Звуки строгой и нежной шикапшины

Сила музыки подчас настолько велика, что подчиняет себе всю жизнь и ведёт к прекрасному сквозь трудности. Музыкой национальной, классической, эстрадной наполнена жизнь концертмейстера симфонического оркестра Кабардино-Балкарской госфилармонии им. Б.Х. Темирканова Николая Хабаловича Халишова, который 30 декабря отмечает свой 80-летний юбилей.

Мы живём в удивительное время, когда для развития и роста открыто множество путей и практически у каждого есть возможность ещё с детства выбрать любимое дело и совершенствоваться в нём. Больше полвека назад всё было совершенно иначе. 1953 год, разруха, послевоенное время – тяжёлое, сложное, полное труда, восстановления после страшной войны. В Нальчике открылась музыкальная школа-интернат, и двенадцатилетний Коля Халишов пришёл в неё пешком из Чегема.

– Инструмент я не выбирал, – вспоминает Н.Х. Халишов. – Когда поступал в музыкальную школу, даже не представлял, как выглядит рояль. Кроме народных инструментов – домры и балалайки, которые были в клубе, не знал ничего, – вспоминает он. – Классы фортепиано и баяна были переполнены, на трубу не мог пойти из-за шербинок между передними зубами, мне оставалась только виолончель. И я не пожалел.

Музыка всегда была рядом. Она звучала в шуме реки и журчании ручья, в весеннем щебете птиц, песнях матери Салимы. – Вся жизнь моя мама что-то пела, видимо, любовь к музыке передаётся от родителей. Я и сам, рыбака на реке Чегем, часто напевал военные песни, услышанные по репродуктору на улице, – делится Николай Хабалович. – К нам приезжал брат матери, который любил играть на балалайке. Мне было интересно, я тоже подбирал мелодии на этом инструменте. Внутренняя потребность в музыке жила в душе с самого начала.

Учёба у выдающегося виолончелиста Николая Островского оставила след в душе на многие годы, а его безвременную кончину юный музыкант из Чегема перенёс тяжело. Продолжил учиться у другого преподавателя – Николая Лобача-Жученко, окончил школу, потом поступил в музыкальное училище в Орджоникидзе (ныне Владикавказ). Там встретил свою судьбу – пианистку Юлию, с которой рука об руку прошёл долгий и счастливый жизненный путь. Юлия после окончания учёбы год проработала аккомпаниатором в Цхинвальском государственном театре (Южная Осетия) и к моменту поступления Николая как раз вернулась в родной Орджоникидзе – там она преподавала в музучилище – общее фортепиано у струнников. Студент из Нальчика не мог не обратиться

внимания на хрупкую изящную блондинку.

Окончив училище уже семейным человеком, Николай Халишов поступил в Саратовскую консерваторию, супруга сопровождала его, разделяя каждый миг жизни и любовь к музыке. Столько раз они выступали дуэтом – сплетались чудные звуки виолончели и фортепиано, рождала незабываемые мелодии. Удивительно, что их дети не пошли по стопам родителей. Сын Николая и Юлии Даниил выбрал техническую специальность, а дочь Анна уже много лет трудится в газете «Кабардино-Балкарская правда», рассказывая читателям о событиях в культурной жизни нашей республики.

С теплом в голосе Николай Хабалович говорит о своих учениках, особенно отмечая Владислава Богачёва – дирижёра оркестра в Астрахани, заслуженного артиста РФ и Тимура Колодяжного – лауреата нескольких международных конкурсов, виолончелиста, исполняющего самые сложные партии.

В 1980 годах в Кабардино-Балкарии вновь зазвучала во весь голос кабардинская скрипка – шикапшина. Незадолго до этого – в 1973 году несколько музыкантов из симфонического оркестра создали коллектив «Шикапшина», который возглавил Леонид Бекулов. Тогда музыканты столкнулись с проблемой: самодельные инструменты звучали слишком тихо и не подходили для игры в больших залах. И вот в середине восьмидесятых в Нальчик из Одессы переехал скрипичный мастер Владимир Ойберман, он заинтересовался шикапшиной. Для того чтобы создать инструмент с чистым печальным звуком, мастер посетил несколько музеев, тщательно изучил старинную адыгскую скрипку. В 1988 году родился театр адыгской музыки «Бъямий». И звонкая шикапшина в Нальчике зазвучала в руках Николая Халишова, а затем его учеников. Сочи, Турция, Польша, Германия, Франция – адыгские инструменты звучали далеко за пределами Кабардино-Балкарии.

Николаю Хабаловичу предложили вести кружок шикапшины и открыть ансамбль при заводе «Севкавэлектротрибор». Занятия с удовольствием посещали дети. Некоторые из них были настолько способными, что учитель пришёл к выводу: эти способности необходимо сохранять и развивать. Предложение создать класс игры



на шикапшине поддержала директор Нальчикской детской музыкальной школы №1 Светлана Барасбиевна Поплавская. На тот момент Н. Халишов вёл в этой школе класс виолончели. Некоторое время Николай Хабалович обучал игре на адыгской скрипке студентов Кабардино-Балкарского училища культуры и искусств, но всё же предпочёл передавать свои знания ученикам музыкальной школы, приобщать их к национальной культуре, знакомить с музыкой давних времён.

– Шикапшина была обязательным атрибутом княжеских кунацких, и в старину на ней играли во главе Леонид Бекулов, Николай Халишов. – Был у нас замечательный исполнитель и знаток песенного фольклора Елмырза Шеожев, один из его учеников Хасан Хавлачев не только играл на шикапшине, но и создавал эти инструменты. Когда я услышал его игру впервые, почувствовал, что это что-то родное, своё.

В свои годы Николай Хабалович – действующий артист симфонического оркестра Государственной филармонии КБР, посвящаящий музыке всю свою жизнь и – что удивительно! – не имеющий почётных званий. Он не расстается с любимыми виолончелью и шикапшиной даже в дни, когда не выступает на концертах, – играет давно привычные произведения и подбирает любимые мелодии разных времён. Нежная и одновременно строго, благодаря человеческому неравнодушию шикапшина сохранилась и продолжает жить, звучать и напоминать о красоте национальной культуры каждому, кто слышит её пение.

Вероника ВАСИНА. Фото А. Подва

УСПЕХ

Старт для карьеры руководителя

В Федеральной налоговой службе России прошёл финал кадровых проектов «Сделай карьеру сам!»-2021. Его победителем стал заместитель начальника отдела камерального контроля НДФЛ и страховых взносов УФНС России по КБР Замир Хапов.

З. Хапов родился в г. Баксане, после окончания школы №1 поступил в КБГУ им. Х.М. Бербекова. Первое образование – «Системотехника и управление», второе – «Бухгалтерский учёт и аудит». Сегодня наш гость рассказывает читателям «КБП», как проходила подготовка к финалу проекта. – В системе ФНС я уже 20 лет, и с самого начала карьеры налоговой служба мне представлялась интересной и престижной. За эти годы я узнал много нового, успел поработать в разных направлениях на разных должностях. Этот опыт помог мне в конкурсе. На подготовку к финалу времени не было, так как в это же время я принимал участие в конкурсе «Лидеры России» – флагманском проекте президентской платформы «Россия – страна возможностей». Из более 180 тысяч участников этого конкурса со всей страны до финала дошли меньше 4 тысяч, а из СКФО по моему направлению – 57. Принять участие в финале не получилось, потому что даты проведения совпали, я выбрал ведомственный конкурс ФНС России, – говорит Замир Русланович. – Помимо этого, я участвовал в специальном этапе международного чемпионата по стратегии и управлению бизнесом «Global Management Challenge» и мне удалось дойти до полуфинала. В Москву, в Центральный ап-



Замир Хапов с руководителем ФНС России Даниилом Егоровым

парат ФНС России, где проходил финал ведомственного конкурса, я приехал с большим желанием победить, а это было не просто, так как после предварительных этапов и полуфинала сюда добрались 80 лучших со всей России. В программу финала вошли сессии вопросов-ответов с заместителями руководителя ФНС России и задания в виде кейсов – в рамках ограниченного времени и других ресурсов, в режиме стресса нужно было проанализировать большой объём информации и решать сложные глобальные задачи. Оценивались целеустремлённость, лидерские качества, системное и стратегическое мышление, инновационность, умение работать в команде, эмоциональный интеллект, умение принимать решение и брать ответственность. Конечно, было очень приятно, когда на награждение прозвучало название моей родной Кабардино-Балкарии.

Диплом победителя мне вручил руководитель ФНС России Даниил Вячеславович Егоров.

Уже в родном управлении наш руководитель Аслан Юревич Губачиков объявил мне благодарность и вручил почётную грамоту. Это большая ответственность – на высоком уровне представлять республику и управление. Благодаря поддержке родных и коллег мне удалось оправдать ожидания. Дальнейшие планы связаны с новыми перспективами, которые открываются после победы в конкурсе.

Проект нацелен на формирование резерва молодых профессионалов, способных в дальнейшем замещать руководящие должности в системе налоговых органов. Замира Хапова после новогодних праздников ждёт собеседование в Москве с руководством ведомства. Предстоит стажировка в центральном аппарате ФНС России, а также обучение по образовательной программе «Мастер государственного управления: лидер цифровой трансформации на государственной службе».

Илиана КОГОТИЖЕВА

ДО НОВОГО ГОДА ОСТАЛОСЬ 3 ДНЯ

Волшебный поезд прибыл в Нальчик

Новогодняя сказка приехала в Нальчик в прямом смысле этого слова. В столицу Кабардино-Балкарии прибыл поезд с главным зимним волшебником из Великого Устюга. Впрочем, это был не единственный приятный сюрприз для гостей праздника.

Визит Деда Мороза стал возможным благодаря акции холдинга «РЖД»: празднично оформленный состав угодил во многих городах и теперь добрался до юга России. Всего акция охватывает 36 городов и 31 субъект страны.

Магия ждала нальчан уже у входа на вокзал – сказочные персонажи в красочных костюмах встречали детей и их родителей под звуки весёлых новогодних песен. Режиссёр Галина Сапрыкина рассказала, что ребята, украсившие праздник, – это актёры детского и молодёжного театров Нартаклы. Они с удовольствием общались, фотографировались, водили хороводы и играли с детьми. Также для всех желающих была подготовлена развлекательная программа на площади перед железнодорожным вокзалом. Отработали юные актёры замечательно – у них сразу получилось найти общий язык с детьми и подарить всем праздничное настроение.

Конечно же, главным событием этого солнечного утра стало прибытие поезда Деда Мороза. Сказочный состав везёт настоящий паровоз, возраст которого, по заверениям организаторов, чуть меньше стал лет. Дед Мороз вышел приветствовать ребят и их родителей в сопровождении своей внучки Снегурочки и верных сказочных помощников. Почётному гостю сказочное новогоднее поздравление зачитал заместитель Председателя Правительства КБР Марат Хубиев.

– В преддверии Нового года в КБР долгожданное радостное событие: поздравить детей нашей республики с праздником прибыл волшебный новогодний экспресс с главным Дедом Морозом России из Великого Устюга. От всего сердца мы приветствуем дорогого гостя на земле Кабардино-Балкарской Республики. Уверены, уважаемый наш Дед Мороз, с вашим приездом детей ждут новые сказочные приключения и исполнение заветных желаний. Спасибо за



этот прекрасный праздник. Я хочу от всей души поздравить дорогих детей и уважаемых взрослых с наступающим Новым годом, пожелать крепкого здоровья, благополучия и счастливых дней в новом году. Пусть исполнятся ваши мечты. Хочу пожелать, чтобы вас, ребята, всегда окружали любящие и заботливые люди. Растите здоровыми, крепкими и сильными. Именно в эти волшебные новогодние дни чудеса не обходят вас стороной. Пусть Новый год принесёт в каждый дом республики счастье и добро. Желаю всем праздничного настроения, с Новым годом!

Принимающая сторона подготовила подарок для зимнего волшебника и всех участников праздника – театр современного танца «Арабеск» порадовал гостей замечательной хореографией.

Дети и взрослые смогли посетить несколько вагонов состава, а те, кто приобрёл билет заранее, получили доступ в передвижную резиденцию Деда Мороза.

– Знаете, моя дочка очень обрадовалась, когда мы решили прийти на этот праздник, – рассказал 33-летний отец семейства Залим. – В этом году много ограничений, и такое мероприятие как такое настоящее волшеб-

ство. Даже мы с женой, люди взрослые, прониклись этой атмосферой.

Веселились собравшиеся и прямо на вокзале – у ёлки не только водили хороводы. Творческие коллективы, солисты республиканского музыкального театра и эстрадные исполнители в это утро дарили своё творчество детям.

– Здорово придумали, конечно, – поделилась впечатлениями пенсионерка Евгения Витальевна. – Внучи сначала не особо хотели приходить, кроме младшего, а теперь смотрю – довольные, улыбаются, фотографируются. Старший побежал смотреть паровоз – говорит, никогда такого не видел, а тут можно даже внутрь забраться.

Нальчан ждут предновогодние хлопоты и праздник в кругу семьи, а поезду Деда Мороза предстоит ещё несколько остановок, на которых его будут ждать дети и их родители. И пусть погода в столице КБР мало похожа на классическую зимнюю, волшебное настроение создать довольно просто: достаточно искренних улыбок и веры в чудо – все, что пришёл встречать Деда Мороза, точно это знает.

Оксана СОКОЛОВА. Фото Артура Елканова

ПОЛИЦИЯ

Положительный отклик



В МВД по КБР подведены итоги работы общественного совета.

Министр внутренних дел по КБР Василий Павлов отметил:

– Наша с вами совместная работа находит положительный отклик у жителей республики. Свидетельство тому – большое количество отзывов пользователей социальных сетей на проводимые совместные мероприятия.

Председатель общественного совета при МВД по КБР Руслан Макушев сообщил, что общественники принимают активное участие более чем в 70 профилактических акциях, рейдах, мероприятиях, направленных на духовно-нравственное воспитание подрастающего поколения.

За активное взаимодействие с МВД по КБР по профилактике правонарушений и содействию в реализации государственной политики в сфере противодействия преступности, активное участие в информировании граждан о деятельности органов внутренних дел почётной грамотой ведомства награждены председатель общественного совета при ОМВД России по Майскому району Юлия Пуртова и член ОС при МВД по КБР Влад Васин.

Ирэна ШКЕЖЕВА

ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ

В России выявлен суточный минимум заболевших с конца сентября

Число подтверждённых случаев заражения COVID-19 в КБР за последние сутки увеличилось на девяносто пять и составляет сорок одну тысячу пятьсот девяносто семь человек.

Как сообщает Оперативный штаб КБР, проведено 2325 ПЦР-тестов, выявлено 95 больных с признаками вирусной пневмонии. Госпитализированы 36 человек. Число умерших увеличилось на 8 и составляет 1411. В госпитализацию получают медицинскую помощь 752 пациента, в том числе 18 детей, 12 беременных женщин. 356 пациентов нуждаются в кислородной терапии. 91 человек

находится в отделениях реанимации, 14 подключены к аппаратам искусственной вентиляции лёгких, 64 – на неинвазивной вентиляции лёгких. На амбулаторном лечении с симптомами острой респираторной инфекции находятся 3647 человек, из них 1219 – дети. Всего в пяти госпиталях развёрнуто 960 коек.

Единственный эффективный способ победить болезнь – всеобщая иммунизация. Получить прививку от COVID-19 в Кабардино-Балкарии можно в любом из 83 пунктов проведения вакцинации. Они развёрнуты в Нальчике и всех районах республики.

Оперативный штаб по борьбе с распространением инфекции сообщает, что в

России за последние сутки выявили 23 210 случаев заражения коронавирусом. Это минимальное значение с 29 сентября.

В целом за время эпидемии зафиксировано 10 415 230 случаев заболевания. По официальным данным, на 27 декабря от коронавируса умерли 305155 россиян; 937 летальных исходов зарегистрировано за прошедшие сутки.

Тройка регионов с самой неблагоприятной эпидемиологической ситуацией: в Москве выявили ещё 2239 случаев заражения, в Петербурге – 1834, в Подмосковье – 1616.

Напоминаем телефон горячей линии Минздрава КБР: 40-15-65.

Асхат МЕЧИВ

ОБЪЯВЛЕНИЯ +42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru + РЕКЛАМА +42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru + ОБЪЯВЛЕНИЯ +42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru +

Редакции газет «Адыгь псалъэ», «Кабардино-Балкарская правда», «Заман», члены Международной черкесской ассоциации, ООО «Адыгь Хасэ КБР», сотрудники Международной адыгской академии наук приносят соболезнование тхамеде «Адыгь Хасэ КБР» ХАФИЦ Мухамеду и его двоюродным братьям Юре, Анатолию, Назиру, Замиру, сёстрам Людмиле и Розе в связи с трагической кончиной их матери ХАФИЦЕВОЙ (ШЕРХОВОЙ) Маруси Мажидовны и брата ХАФИЦЕВА Хызыря Каральбиевича.

Коллектив ГБУЗ «Городская поликлиника №1» г.о. Нальчик выражает глубокое искреннее соболезнование жене кабинета функциональной диагностики БИЖОЕВОЙ Жанне Башировне по поводу смерти матери.

Администрация Главы КБР и Управление делами Главы и Правительства КБР выражают глубокое соболезнование советнику управления по вопросам безопасности и правопорядка Администрации Главы КБР КЯСОВУ Борису Исмаиловичу в связи со смертью отца КЯСОВА Исмаила Мухажидовича.

Министерство культуры Кабардино-Балкарской Республики выражает глубокое соболезнование директору Государственного фольклорно-этнографического ансамбля танца «Балкария», заслуженному деятелю искусств Республики Ингушетия ЭНЕЕВУ Магомеду Хусевиновичу в связи с кончиной отца ГАЕВОЙ Фаи Хусевиновича.

Материалы рубрики «Реклама, объявления» предоставлены для публикации отделом рекламы ГКУ «КБР-Медиа»

Главный редактор
Р.Б. БЖАХОВА
Редакционная коллегия
Н. Конарева (зам. гл. редактора),
Р. Туртуев (зам. гл. редактора),
Л. Умарова (отв. секретарь),
Б. Бербеков, И. Богачёва,
А. Габуева, А. Дышеков,
З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:
приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.

ОТДЕЛЫ:
политики, права – 42-75-37; информации – 42-66-32; культуры – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-75-14; работы с силовыми структурами – 42-66-26; фото-корреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:
■ А. Габуева – дежурный редактор
■ О. Накова – редактор по выпуску
■ Р. Максидова, О. Абанюкова – корректоры

Тираж – 1716 экз.
Заказ – №2893. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.
Время подписания номера по выпуску – 18.00.
Подписан фактически – 21.00

Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – Н 0009.

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикаций может не совпадать с точкой зрения редакции.

За доставку газеты подписчикам отвечает Управление федеральной почтовой связи КБР. Тел. по КБР: 76-01-21; по г.о. Нальчик: 76-01-10. За качество печати отвечает ООО «Издательство «Южный регион»». Газета отпечатана в ООО «Издательство «Южный регион», 357600, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5-б.

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ:
360000, г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 5.
Интернет-версия: gazeta.kbpravda.ru
e-mail: kbpravda@mail.ru